

上海文化品牌百佳案例发布

一大文创、豫园灯会、上博展览等入选

青年报记者 郎亮

本报讯 上海文化品牌大会昨天下午在上海图书馆东馆举行。大会以“建设习近平文化思想最佳实践地，打造具有世界影响力的上海文化品牌”为主题，通过案例发布、经验分享、主题演讲、展览展示等四大板块，搭建“上海文化”品牌建设展示交流、经验分享、集智会商、激励创新、促进融合、深化合作的崭新平台。

本次大会发布了第三轮即2022—2023年打响“上海文化”品牌工作创新案例“百例”。案例涵盖红色资源传承弘扬、理论研究传播、城市精神品格弘扬、海派文化研究传承、媒体深度融合发展、文化文艺创作、文化节展活动、“文化+”深度融合、公共文化服务、文化创意产业、优秀传统文化保护利用、江南文化研究发掘等重点领域。

为充分传播展示上海用好用活红色文化、海派文化、江南文化优势资源的实践探索，大会邀请了4家案例代表分享打响文化品牌经验做法。

中共一大纪念馆深耕红色资源，深入推进党的诞生地红色



市民参观上海文化品牌案例展。

文化传承与弘扬，推动理想信念教育常态常新，积极融入大思政课教育体系，打造“一大文创”带得走的红色符号，做好精神家园的守护者、伟大建党精神的研究者、红色文化的传扬者。

豫园股份坚持优秀传统文化创造性转化、创新性发展，秉承上海老城厢文脉传承，推动豫

园灯会焕新升级，打造沉浸式游园体验，推动品牌IP跨界联动，走好非遗文化破圈之路，近两届豫园灯会全球游客到访量超820万人次。

上海博物馆深入挖掘江南文化资源，用考古实证上海地域文明历史，赋能上博东馆展陈建设，打造呈现江南文化气韵精品

青年报记者 郎亮 摄

展览，增强江南文化国际传播，向世界展现江南魅力。

市政府新闻办率先推出全国首个城市形象资源共享平台IP SHANGHAI，上线两年多来已汇聚数字资源上百万、专业创作者3万多人、入驻机构800多家，海外账号年触达5600万个，初步建成一个资源共享平台、内容共创

平台和国际传播平台，打造数字世界的上海形象。

大会邀请武汉大学党委常务副书记、马克思主义学院教授沈壮海和复旦大学文科特聘资深教授葛剑雄两位专家做主题演讲。沈壮海教授以《体用贯通：深入学习贯彻习近平文化思想》为题，对习近平文化思想做了深入阐释和解读，为科学理解、深刻把握、全面贯彻、坚决落实市委“建设习近平文化思想最佳实践地”的重要部署提供了启发和指引。葛剑雄教授以《中华文明中的上海文化》为题，从中华文明的大视野深入剖析上海文化渊源特色，对把牢文化品牌实质、传承上海优势文化资源、秉持开放多元文化自信做了深入阐述，为进一步开创国际文化大都市建设新局面提供了更多思路。

为了配合大会的举行，主办方还在上海图书馆东馆阅剧场大厅专门设置“建设习近平文化思想最佳实践地，打造具有世界影响力的上海文化品牌”案例展。展览生动展示了文化传承发展的“上海实践”，集中呈现了落实文化惠民工程的“上海担当”，凸出展现了激发文化创新创造活力的“上海路径”。

先进典型人物共赏“上海之春”

青年报记者 陈宏

本报讯 为深入学习宣传贯彻习近平文化思想，培育和弘扬社会主义核心价值观，市委宣传部结合第39届上海之春国际音乐节，组织开展“请典型赏艺”先进典型关怀礼遇活动。选取民乐交响《梦华江南》、芭蕾舞剧《大地之光》、《轻听江南》上海轻音乐团音乐会等若干场音乐节主体演出，邀请“时代楷模”“诚信之星”“全国学雷锋标兵”“感动上海年度人物”等全国和本市重大先进典型免费观看，在全社会树立德者受尊、好人好报的鲜明导向。

4月7日，全国岗位学雷锋

老兵”施德华，“全国优秀人民警察”“感动上海人物”孙礼钢等40位先进典型代表及家属来到现场观看演出。“今天的演出很精彩，我的激动之情难以言表。没有中国共产党，就没有今天的好生活，我要给更多青少年讲好党的历史，让红色精神代代相传。”施德华说。

据悉，市委宣传部会同各区各部门，持续加大典型模范关怀礼遇力度，常态化开展走访慰问，邀请先进人物出席重要典礼、重大活动，开展“请典型赏艺”先进典型关怀礼遇活动，为国家科技竞争力添砖加瓦。

4月10日，原创芭蕾舞剧《大地之光》在上海国际舞蹈中心上演，全国“诚信之星”“信义

老兵”施德华，“全国优秀人民警察”“感动上海人物”孙礼钢等30余位先进典型，受邀出席并观看了民族交响《梦华江南》。演出将地方音乐艺术特色与现代音乐创作技法融为一体，呈现了一场兼具时代气息和历史积淀的音乐盛宴。

夏冰清表示，党和国家高度重视表彰英雄模范、关怀礼遇先进典型，作为全国岗位学雷锋标兵，要更加珍惜荣誉，脚踏实地为建设上海国际科创中心建设贡献力量，为国家科技竞争力添砖加瓦。

4月10日，原创芭蕾舞剧《大地之光》在上海国际舞蹈中心上演，全国“诚信之星”“信义



活动现场。

青年报记者 刘晶晶

邀你“悦读”自然博物馆 二十余场科普活动举办

青年报记者 刘晶晶

本报讯 4月18日是上海自然博物馆(上海科技馆分馆)开馆9周年，恰逢第29个“世界读书日”即将到来，4月18日至4月26日，上海自然博物馆携手上海市科普作家协会举办“自博9周年·悦读博物馆”特别活动，为公众带来线上线下三大系列、二十余场精彩纷呈的科普活动。

“悦读博物馆”是上海自然博物馆基于馆内原创科普读物打造的教育品牌，自2022年推出以来，已连续三年举办“世界读书日”主题活动。

今年首次推出的“悦读生日会”，让博物馆摇身变成一个巨大的生日派对现场。在自博馆B2中庭，一场“自博吉祥物快闪”为活动拉开序幕。观众除了与吉祥物“科萌”互动合影之外，还纷纷写下对上海自然

博物馆的美好祝福，并收获博物馆准备的生日小惊喜。

在“绿螺悦读秀”中，去年备受好评的沉浸式互动科普剧“珍稀动物茶话会”再次升级回归，新增的“自然模仿秀”环节让观众通过角色扮演解锁博物馆参观新方式，展现自我风格的同时，学到更多关于自然万物的趣味知识。

据悉，本周六馆方还将重磅推出与上海市科普作家协会联手打造的“悦大咖”科普活动，通过邀请各领域具有影响力的专业、作者，以自然奥秘、科学研究、创作经历等话题为切入点，为观众推荐好书，让阅读更有趣。

去年超高人气的“绿螺快闪书店”也将在馆内重新营业，观众可以一次性饱览各类屡获殊荣的自博馆原创科普读物，并与他人分享读后感，进行思维碰撞。

浦东文化艺术节揭幕 主打文艺街区 彰显“人民节日”

青年报记者 郭颖

本报讯 4月18日是浦东开发开放34周年纪念日。2024浦东文化艺术节于昨晚拉开帷幕，“学习强国”浦东学习平台当日上线。

本届艺术节充分彰显“人民节日”的办节理念。今年将推出“节日浦东”“人间烟火”“今潮非遗”“诗艺江南”“山海情深”等十大系列活动，让群众走向最闪耀的圆梦舞台；推出十大精品剧目，以5000张80元公益惠民票、1000张各行业代表赠票，让市民有机会走进前滩31、东方艺术中心等顶级艺术殿堂，欣赏火爆精

品剧目，充分感受“人民节日”的亲和魅力。

本届艺术节通过全区发动、跨区联动、跨部门协同，带动文、图、博、美场馆精心策划举办系列节中节等活动；深化文体旅商融合发展，推出航海科技美育之旅、斯巴达勇士成人赛、五五购物节等拉动文体旅商综合消费的节庆活动；今年还联动长三角和云南怒江、大理、新疆莎车等五地，演绎山海情深文化交流。

本届艺术节主打文艺街区，带动全区“艺”起来。浦东群艺馆作为艺术节“旗舰店”，不仅在4月18日白天推出融合了精彩

演出、文化集市等丰富活动的“文化街区·城市美育”沉浸式互动展演展示，还将在接下来连续3个周六全天，继续化身“文化街区”。街头艺人表演、行为艺术、杂耍魔术、即兴戏剧、环境戏曲、流行民乐表演、汉服走秀、舞蹈表演等，令人目不暇接，沉浸其中。

昨天，“学习强国”浦东学习平台也正式上线。“学习强国”浦东学习平台由中共浦东新区区委宣传部主管主办。在上海学习平台的指导下，首期开设“今日推荐”“新思想在浦东”“引领区进行时”“百灵浦东”“街镇视点”等五个一级栏目。